

# 紧贴基层特点 实现有效覆盖

## ——各地不断推进第二批主题教育走深走实

第二批学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育启动以来,各地教育引导党员、干部坚定理想信念、牢记初心使命、积极开拓进取、勇于担当作为。基层党组织、基层党员干部和普通党员以党支部为单位,采取务实管用、简便易行的措施开展主题教育,检视整改突出问题,解决群众急难愁盼,推动高质量发展,不断推进主题教育走深走实。

### 确保基层党员干部理论学习实实在在

各地总结运用第一批主题教育的成功经验,加强分类施策,高质量开展第二批主题教育。

上海市宝山区82个单位举办主题教育读书班,采取集中自学、领学研学、专家导学、现场见学、联组共学、调研践学“六学”联动模式,带动党员、干部学深悟透;分专题举办4期党课备课辅导班,全区3100余名居村、国有(集体)企业、新兴领域基层党组织书记和机关优秀青年党员干部参加辅导培训;梳理形成创新理论、治理能力线下课,线上系列微党课和“云课堂”矩阵。

黑龙江省牡丹江市海林市海丰朝鲜族社区以党支部为单位,依托“三会一课”、主题党日等,读原著、学原文、悟原理。为满足辖区特殊党员学习需求,社区

党委“送学到家”,到行动不便的老党员家中送资料,利用微信等平台向外出党员发放学习材料。

针对牧区党员不易集中、网络条件差的情况,新疆昭苏县乌尊布拉克镇充分利用“马背宣讲队”、牧区党群服务站、牧区学习点、党员中心户等,确保牧区党员学习“不落课”。牧业村赛克散村山路崎岖、交通不便,“马背宣讲队”把主题教育学习材料装进“马褰子”送进牧区。

### 把解决实际问题作为学习的着眼点、落脚点

各地基层党组织从群众急难愁盼着手,尽心竭力解决群众生产生活中的堵点、难点、痛点问题。

注重以俭促改、举一反三,务求实效。冬季供暖一直是东北地区老百姓最关注的问题之一。在辽宁省本溪市明山区高峪街道明峪社区,社区党委书记赵云霞说:“市住建局组织相关企业,免费为群众清洗过滤网、暖气片等,同时在公众号增设相关业务服务。”截至目前,全市完成投资1.05亿元,改造供热管网135公里。

“以前听说别的社区有老年食堂,现在咱社区也有了!”近日,北京市海淀区西三旗街道硅谷先锋小区的养老助餐中央厨房试运行,前来就餐的老人们纷纷竖起

大拇指。主题教育开展过程中,西三旗街道瞄准群众反映强烈的老年人助餐服务,兜底调查、积极整改,探索多层次社区养老助餐服务体系,织起覆盖全地区、涵盖各类群体的服务网。

宁夏各地深化党员户挂牌、联系群众、承诺践诺的“挂联诺”机制,为民办实事。在西吉县,每逢马铃薯丰收季,当地淀粉厂门口就会排起数公里的运输车队。西吉县公安局交通管理大队党支部书记戴凌涛说:“货车司机担心别人插队,不敢走远,吃饭补给都成问题,所以我们打造了‘货车司机之家’。这里为货车司机提供免费泡面、开水、毛巾、牙膏等物资,平均每天接待上百人。”

### 将学习成果转化为高质量发展新动能

在深入推进主题教育过程中,各地把主题教育与当前重点工作任务结合起来,做到两手抓、两不误。

近日,在湖北省武汉市江汉区政务服务大厅,武汉铜人像公共地下停车场项目

建设单位仅用1个工作日,就拿到开工所需的8个证件。第二批主题教育开展以来,江汉区大力推进“抓学习、比思路”“抓调研、比作风”“抓整改、比业绩”活动,邀请企业评营商环境、群众评民生实事,激励党员、干部真抓实干、拼搏赶超。

山东省烟台市海阳市二十里店镇用乡村振兴工作成效检验主题教育成果,带动群众致富增收。今年“十一”假期举办“钦枣猕猴桃采摘节”,接待游客超5000人次,收入超50万元。镇党委还邀请中国农业大学教授、经验丰富的种植大户等专业技术人员到村内指导,为村集体和农户量身定制产业项目。

广东省汕头市海上风电规划装机容量全省占比最大,谋划推动6000万千瓦海上风电开发。第二批主题教育开展以来,该市濠江区推动全区552个基层党组织深入开展“高质量发展、支部在行动”实践活动,各相关企业党组织坚持以学促干开拓进取,集中力量推动以海上风电为主导的新能源产业发展。截至目前,已落地风电整机、发电机、齿轮箱等产业链上下游项目10个,总投资约80亿元。(新华社北京11月7日电)



## 国足公布世预赛24人大名单

### 武磊领衔 张玉宁入选

据新华社北京11月7日电 7日,中国男足国家队公布了出征11月2026年美加墨世界杯亚洲区预选赛36强赛的24人大名单,武磊、吴曦领衔,伤愈复出的张玉宁回归球队。

这是扬科维奇首次在国家队征召张玉宁,这名26岁的前锋今年因伤长期缺阵,在本赛季中超联赛最后三轮才代表北京国安替补出场。效力于土耳其青年联合队的吴少聪则成为队中唯一一名留洋球员。此外,归化球员艾克森落选大名单。

中国足协表示,中国队定于11月9日赴广东省深圳市组织集训。根据赛程,中国队将于11月16日在客场对阵泰国队,随后于11月21日在深圳迎战韩国队。

## 中日韩漫画家共话“世界语言”发展之路

### 各美其美 美美与共

7日,为期4天的第十九届世界漫画大会持续在河南安阳举行,国际漫画家大会中国委员会会长徐涛、日本委员会副会长仓田芳美、韩国委员会副会长金童话三人接受记者采访时共话漫画发展之路,建议应多交流互鉴,各美其美、美美与共。

漫画被称为是跨越国界、沟通心灵的“世界语言”。日本、欧美漫画一度风靡中国市场,如今,中国漫画也引起国际漫画界关注。

徐涛表示,近年来,中国漫画发展迅速,创作者及作品数量大幅提升,但仍缺乏现象级的漫画作品。“通过世界漫画大会这样的交流平台,我们可以向国际同行学习经验。”徐涛认为,中日韩三国的漫画特色各不相同,可以多开展线上线下的漫画交流活动,增进彼此了解,交流互鉴。

“中国悠久的传统文化是漫画创作的丰富素材库,我期待更多中国风格的漫画被日本读者熟知,以漫画为桥梁增进中日两国青年的了解。”仓田芳美表示,日中两国在漫画领域的合作交流,可以将重点放在年轻人身上。

与仓田芳美一样,金童话也认同中国传统文化对中国漫画创作发展的推动作用。“中国水墨漫画很有韵味,令人无限遐想。”金童话受访时表示,他对中国历史文化和传统文化风格的漫画尤为喜爱。

谈及中国漫画的未来发展,金童话认为,中国漫画无需跟着日本、欧美漫画的脚步走,可以借鉴中国传统绘画的手法,比如《清明上河图》《千里江山图》等。“在此基础上发展而来的漫画一定有中国特色。”

“我认为在创作的时候,创作者不要跟风,不要轻易改变自己的创作风格和主题。”年近70岁的仓田芳美在美食漫画领域深耕40载,他认为,近年来,中国漫画绘画技术得到长足发展,但在同一主题漫画的持续创作方面尚有不足。

世界漫画大会是国际性漫画行业峰会,被誉为全球漫画界的“奥运会”,于1996年由日本、韩国、中国、日本、韩国、新加坡等10多个国家和地区的600余名漫画家与会,共促文明交流互鉴。(中新)

## 首届学青会女子举重比赛

# 闽将包揽59公斤级金银铜牌

本报南宁电(特派记者吴聪伟)7日,第一届全国学生(青年)运动会举重比赛在广西建设职业技术学院体育馆继续进行,在女子59公斤级较量中,福建选手包揽金银铜牌,“福建力量”再次惊艳学青会。

曾获2023年中日韩青少年运动会举重比赛女子59公斤级冠军的杨柳月,实力较同场竞争对手可谓略胜一筹。抓举比赛,杨柳月在所有对手完成三次试举后才登场,而且三把抓举全部成功,先后举起98公斤、101公斤和104公斤,成绩领先第二位的林经纬13公斤。

挺举比赛,杨柳月第一把试举报名重量为125公斤,但在其他选手纷纷试举失败后,她求稳将头把重量降为115公斤。在第一把试举成功后,她便以总成绩219公斤锁定冠军。第二把试举121公斤失败后,杨柳月第三把直接要到了125公斤并一举成功。最终,她以抓举104公斤、挺举125公斤、总成绩229公斤摘下金牌的同时还刷新了



杨柳月在比赛中(张旭阳摄)

这三项个人最好成绩。

杨柳月赛后表示,频繁更改试举重量是教练的战术,也是根据自己的感觉来调整的,自己想多举点。

今年全国青年举重锦标赛该级别

冠军林经纬以低于杨柳月18公斤的总成绩获得亚军,黄羽杰与林经纬的总成绩相差仅1公斤,收获铜牌。

截至7日中午,福建选手在本届学青会(公开组)已获19金14银17铜。

## 首届学青会女子飞碟双向个人赛

# 福建籍亚运冠军江伊婷再夺金牌

本报南宁电(特派记者吴聪伟)在6日进行的第一届全国学生(青年)运动会射击比赛上,福建籍杭州亚运会冠军江伊婷夺得女子飞碟双向个人冠军。这是福建军团在本届学青会(公开组)所取得的第18枚金牌。

现年19岁的江伊婷堪称亚洲射击新星,她在学青会赛场上的优势相当明显。当日她以60靶56中的佳绩夺冠,远比亚军的60靶42中,这距离她杭州亚运会上57中的夺冠成绩仅差1中。

当日,江伊婷现场发挥正常,首先以125发120中的成绩位列资格赛第一;在决赛中,她打出了60发56中的成绩,毫无悬念地将金牌收入囊中。

江伊婷赛后表示,相比于亚运会来说,参加学青会比赛心情会放松一些,但也有一定压力。“有一定压力”的江伊婷第一轮出现失误,但随后及时



江伊婷在比赛中(王洛)

调整心态,最终打出了令自己满意的

成绩。

学青会结束后,江伊婷的下一场比赛将是射击世界杯赛。

此外,福建运动员还在当日的田径比赛中收获一银两铜。沈莹昊、蔡宇

晨分别夺得男子400栏的银牌和铜牌,泉州选手吴彬彬和队友罗雯雯、赵君妍、陈艳琪为福建夺得女子4×200米接力的铜牌。这也是吴彬彬本届学青会的第三枚奖牌,之前她获得女子100米栏冠军和跳远亚军。

## 首届学青会武术套路项目开赛 福建队日进两金一铜

本报南宁电(特派记者吴聪伟)第一届全国学生(青年)运动会武术套路(校园组)比赛6日在广西体育馆拉开战幕。福建队郑子冉和石欣以分获中学组女子自选长拳、大学组女子自选太极拳冠军。

在中学组长拳比赛中,年仅12岁的郑子冉第九位出场,她目光如炬、健步如飞,稳健且刚劲有力地完成了整套长拳套路,以9.623的佳绩夺得冠军。这是福建选手首夺校园组比赛金牌。

在太极拳赛场上,石欣以凭借9.716分夺得大学组女子自选太极拳金牌。她选择了《好一朵美丽的茉莉

花》作为比赛曲目,前快后慢的曲节奏让动作快慢结合,多层次展现她娴熟的太极拳技巧。她说,自己小时候喜欢看武侠片,因此选择练习武术。

在率先进行的自选南拳比赛中,广西队刘珂打出一套行云流水的拳法,赢得现场观众的阵阵喝彩,以9.740的高分摘得金牌。广东队的曹辉

泽取得银牌,福建队冯烙文夺得铜牌。

首个决赛日共决出11枚金牌。福建队独得两金,浙江队、江西队、上海队、天津队、广西队、山东队、广东队、香港队、澳门队各获一金。

第一届全国学生(青年)运动会武术套路比赛分为校园组和公开组,校园组比赛将于9日收官,预计共决出42枚金牌。

## 百越探源 海国寻珍 《泉州百年考古文集》出版

本报讯(记者陈智勇)日前,历时两年编撰的《百越探源 海国寻珍:泉州百年考古文集》(上下卷)正式出版。据悉,这是泉州百年考古历程重大成就,第一次以书籍集出版形式得以集中的全景式展现。

国际古迹遗址理事会副主席姜波教授,省文物局局长、省博物院院长傅荣生分别作序推荐。全书共分七个篇章:文明探源、古城发现、交通网络、多元文化、商品基地、历代墓葬和其他遗存,共收录133篇文章,融汇百年泉州考古学考古调查、勘探及发掘接续奋斗的成果。

“考古工作是展示和构建中华民族历史、中华文明瑰宝的重要工作。”傅荣生在序言中指出,泉州一贯重视文物考古工作,在申报世界遗产过程中,始终注重文物考古融入国家发展战略大局,始终注重文物考古实物佐证,坚持立足从人类文明、中华文明、世界海洋文明的高度和视野讲好故事。

泉州历史悠久、山川毓秀,是国务院首批公布的历史文化名城之一,也是世界遗产城市。《百越探源 海国寻珍:泉州百年考古文集》展示的考古成果,证实了泉州旧石器、新石器、青铜时代以来作为中华文明史重要组成部分的文明发展进程,证实了泉州作为宋元中国世界海洋商贸中心港口城市的历史地位,增进了泉州人认识历史、认知遗产的广度、深度,在学术上打出了新局面,是建设中国特色、中国风格、中国气派考古学的一次泉州尝试。

难能可贵的是,这部文集汇集了泉州古城、海外交通、多元文化的考古成果,印证古老中国具有强大海洋文明基因,并在历史上取得辉煌发展成就,对当代与未来的全球文明互鉴和文化、政治、经济可持续发展具有重要借鉴意义,也是推动泉州高质量发展、参与推动构建人类命运共同体、更好地服务实现中华民族伟大复兴中国梦的宝贵文化资源。

## “福建·东盟电影文化周”在泰国开幕

本报讯“福建·东盟电影文化周”7日在泰国曼谷开幕。

10月18日,中泰双方签署关于电影合作的谅解备忘录,鼓励两国电影机构和人员开展交流合作、合作摄制影片、互办电影节。在此背景下,“福建·东盟电影文化周”应运而生。

泰国文化部次长尤帕在开幕式上表示,泰中交流往来有着绵长悠久的历史传统,加强两国文化交流、增进民心相通是双方共识。本次电影周活动选取了多部优秀电影参展展映,对泰中两国文化交流有着特别的意义。

福建省委宣传部常务副部长、福建省电影局局长许守尧说,近年来,福建大力推动电影事业产业高质量发展,制作推出一批佳作力作,打造厦门、平潭、泰宁三大影视基地,推出20个重点影视外景拍摄基地,举办中国金鸡百花电影节、丝绸之路国际电影节和厦门—泰国电影展映等重要电影节展,产业集群聚优成势。希望本次活动能进一步增进泰国人民对福建电影的了解,同泰国电影界的同行深化合作、互利共赢。(中新)

## “你好!中国”旅游形象亮相伦敦

据新华社伦敦11月6日电 2023年英国伦敦世界旅游交易会6日至8日在伦敦展览中心举行。以“你好!中国”中国国家旅游形象为主题的中国展区在交易会亮相。

记者在中国展区发现,国宝大熊猫的形象随处可见。展区融合了中国红、祥云纹、竹子等中国元素,营造出浓厚的中国文化氛围,展现了中国人入境游的独特魅力。据介绍,在三天活动中,中国展区将重点推介“你好!中国”赴华旅游线路,以及京粹文化、“中国人入境旅游第一站”上海、古丝绸之路起点陕西、千湖之省湖北等旅游产品。

据介绍,这是新冠疫情后中国首次派团参加该交易会的线下展。由中国驻伦敦旅游办事处牵头,北京、上海、陕西、湖北、江西等省市的文旅部门以及旅游企业、航空公司联合参展,分主题展示全新赴华旅游产品、线路,推介最新入境旅游政策。

英国插画收藏家阿拉斯泰尔·布莱克本曾多次访华。他在接受新华社记者采访时说,自己会推荐其他人去中国旅游,感受不一样的风土人情、美食文化。

中国驻英国大使馆公使衔参赞李立言在中国展区开幕式上说,随着疫情阴霾散去,世界旅游市场迅速恢复活力,中国也张开双臂欢迎世界游客到来。今年中国展区的主题“你好!中国”是中国国家旅游形象在伦敦的首次发布,是相约中国的诚挚邀请,也揭开了中英文旅合作的崭新篇章。

伦敦世界旅游交易会是全球规模最大、专业水准最高的专业旅游展览之一。本届展会主题是“你有力量改变旅行——旅行有力量改变世界”。